

宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2024年11月17日
星期日 农历甲辰年十月十七



请读者扫码

中国宁波网

习近平向亚太经合组织工商领导人峰会发表书面演讲 亚太地区要继续做推动经济全球化的火车头

新华社利马11月15日电（记者赵凯 郑开君）当地时间11月15日上午，国家主席习近平在利马举行的亚太经合组织工商领导人峰会发表题为《把握时代大势 共促世界繁荣》的书面演讲。

习近平指出，亚太国家深度融入经济全球化，成为一荣俱荣、一损俱损的利益共同体、命运共同体。同时，世界进入新的动荡变革期，经济全球化面临逆水行舟、不进则退的严峻考验。亚太经济何去何从，需要我们作出抉择。

习近平指出，经济全球化是社会生产力发展的客观要求和科技进步的必然结果，虽然遭遇过逆风和回头浪，但其发展大势从未改变，以各种名目执意将相互依存的世界割裂开来，是开历史倒车。越是困难时刻，越要坚定信心。要正确引导经济全球化方向，携手推动普惠包容的经济全球化，推动经济全球化进入更有活力、更加包容、更可持续的新阶段，更好惠及不同国家、不同群体。

一是坚持创新驱动，推动世界经济强劲增长。坚持科技成果造福

要正确引导经济全球化方向，携手推动普惠包容的经济全球化，推动经济全球化进入更有活力、更加包容、更可持续的新阶段，更好惠及不同国家、不同群体

一是坚持创新驱动，推动世界经济强劲增长

二是坚持与时俱进，推动全球经济治理体系改革

三是坚持以人为本，推动解决发展失衡问题

全人类理念，帮助发展中国家加强科技能力建设，助力知识和技术全球流动。

二是坚持与时俱进，推动全球经济治理体系改革。坚持共商共建共享原则，不断提升全球南方的代表性和发言权，确保各国在国际经济合作中权利平等、机会平等、规则平等。推动构建开放型世界经济体系，维护全球产业链供应链稳定畅通。

三是坚持以人为本，推动解决发展失衡问题。世界繁荣稳定不可能建立在贫者愈贫、富者愈富的基础上，各国共同发展才是真发展。要走以人为本、发展更加平衡、机

会更加均等的经济全球化之路，让不同国家、不同阶层、不同人群共享发展成果。

习近平强调，过去30年，亚太地区经济保持了强劲增长，创造了举世瞩目的“亚太奇迹”。亚太的成功源于我们始终致力于维护地区和平稳定，始终坚持真正的多边主义和开放的区域主义，始终顺应经济全球化大势、坚持互利共赢和相互成就。亚太地区要继续做推动经济全球化的火车头，守正创新，擦亮开放亚太、包容亚太的金字招牌，打造绿色亚太、数字亚太的新招牌，推动构建亚太命运共同体，打造亚太发展的下一个

“黄金三十年”。

习近平指出，中国共产党二十届三中全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署。中国将全面深化改革，继续为全球注入强劲动能。中国有充足信心实现今年经济增长目标，继续发挥世界经济增长最大引擎作用。中国将推动高质量发展，因地制宜发展新质生产力，推进高质量共建“一带一路”，继续引领世界经济提质增效。中国将坚定不移走绿色发展之路，继续为全球绿色转型提供重要动力，为全球应对气候变化作出重要贡献。中国将建设更高水平开放型经济新体制，出台更多自主开放和单边开放政策，扩大面向全球的高标准自由贸易区网络，继续和世界分享中国发展机遇。

习近平强调，中国的发展离不开亚太，也将进一步造福亚太。只要我们践行开放联通精神，太平洋就能变为促进繁荣增长的通途。让我们加强团结合作，共迎全球挑战，为推进世界共同繁荣、开创人类更加美好未来汇聚更大合力。

新华社利马11月15日电（记者杨依军 王钟毅）当地时间11月15日上午，国家主席习近平在利马出席亚太经合组织领导人非正式会议期间会见泰国总理佩通坦。

习近平指出，中国和泰国是亲密友好邻邦，“中泰一家亲”历久弥新。2022年11月我访问泰国时，同泰国领导人就构建中泰命运共同体达成重要共识，很高兴看到访问成果得到有效落实，双方各领域合作取得积极进展，给两国人民带来了实实在在的利益。

习近平指出，明年两国将迎来中泰建交50周年暨“中泰友谊金色50年”。中方愿同泰方弘扬中泰传统友好，加强发展战略对接，深化治国理政经验交流，统筹推进各领域互利合作，助力各自国家现代化建设，推动中泰命运共同体建设取得更大进展。双方要加快中泰铁路建设，拓展新能源、数字经济、人工智能等新兴领域合作，加强文化、教育、青年等人文领域交流合作，办好佛牙舍利赴泰供奉等活动，让中泰友好更加深入人心、世代相传。中方愿同泰方加强在澜湄、东盟、金砖、亚太经合组织等多边机制的协调沟通，维护东盟和地区国家团结合作，为地区和平、稳定、发展、繁荣作出积极贡献。

佩通坦表示，当前世界和地区乱象纷呈。中方提出的系列全球倡议极具战略前瞻性，有利于推动国际社会加强团结与合作。中国是泰国的好朋友、好伙伴，泰方钦佩中国在脱贫等领域取得的巨大成就，期待以庆祝明年中泰建交50周年暨“泰中友谊金色50年”为契机，同中方加强高层往来，共同绘就泰中关系更加美好的下一个50年。泰方希望学习借鉴中方成功发展经验，持续推进中泰铁路等共建“一带一路”合作，密切人文交流，深化传统友谊。愿同中方在亚太经合组织等多边框架内加强协作，共同维护自由贸易体系。

蔡奇、王毅等参加会见。

新华社利马11月15日电（记者郑开君 王林园）当地时间11月15日上午，国家主席习近平在利马出席亚太经合组织领导人非正式会议期间会见新加坡总理黄循财。

习近平指出，中新互为友好近邻和重要合作伙伴。在两国历代领导人精心培育下，中新关系不断发展，树立了国与国互利共赢、共同发展的典范。去年，中新关系提升为全方位高质量的前瞻性伙伴关系，为今后中新关系发展明确了方向。当前，两国都处于国家发展的关键时期，明年将迎来中新建交35周年。中方愿同新方牢牢把握中泰友好方向，密切高层交往，坚持坦诚互信，尊重彼此核心利益，继续在现代化道路上携手前行，开启高质量发展新篇章。

习近平强调，新加坡参与中国改革开放进程起步早、领域广、成果实。欢迎新方把握中国发展新机遇，继续建设好苏州工业园区、天津生态城、重庆示范性互联互通和广州知识城等合作项目，进一步打造数字经济、绿色发展、人工智能领域合作新增长点，不断扩大人文交流。面对世界百年变局，中方愿同新方加强在联合国、亚太经合组织等多边舞台上合作，共同倡导平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化。

黄循财表示，中新两国高层交往密切，经济关系保持强劲发展势头，双方共同庆祝苏州工业园区成立30周年。中新关系基于相互尊重、相互信任，是互利共赢的。新方完全理解中国政府在台湾问题上的立场，反对任何形式的“台湾独立”，坚定恪守一个中国原则。新方始终对中国经济发展前景充满信心，期待继续深入参与中国现代化进程，以明年庆祝两国建交35周年为契机，开辟全方位高质量的前瞻性伙伴关系的新篇章。新方愿同中方密切在东盟、亚太经合组织等多边领域协作，反对保护主义，促进贸易投资便利化自由化，维护地区稳定与发展。

蔡奇、王毅等参加会见。【下转第3版①】

习近平分晤多国领导人



在幽蓝深邃的水纹灯下，处处精美的展陈伴随着略带神秘的流水声，诉说着水下文物的“沉睡”史……昨天，“水下考古在中国”专题陈列2.0版在宁波中国港口博物馆正式对公众开放，集中展示我国水下考古与水下文化遗产保护30多年的发展历程和主要成果。

图为观众在观展。

（黄银凤 唐广 摄）

溪里方村的盆景“变形计”

人文乡村行

记者 廖惠兰

象山县城头镇溪里方村是远近闻名的“盆景村”。走进溪里方村，仿佛步入了一个精致的盆景世界。村中随处可见造型各异的盆景，与村东、村西的小溪相映成趣，构成一幅生动的田园风光画。“一溪迢迢绕村流，栖止多年景象幽”，方氏先贤的诗句化作了眼前美景的生动注脚。

溪里方村是明朝文学家、思想家方孝孺从弟方伯礼后裔的居住地，有着深厚的人文底蕴，至今村里还保持着原生态古村落风貌。环境整治、垃圾分类、美丽庭院建设……近年来，在村党支部的带领下，溪里方村彻底改变了村庄面貌，依托盆景文化产业，走出了一条绿色发展之路。

从“粗放型”到“私人定制型”的华丽转身，溪里方村的盆景上演了一场“变形计”。

村民装扮庭院 催生“美丽经济”

在溪里方村，家家户户的庭院都成了盆景艺术的展示窗。走进“盆景大户”方忠海家，几十种盆景沿着庭院四周高低有序、错落有致地被摆放。

从2010年开始，方忠海便与盆景结下了不解之缘。“最初只是为了装点自家小院，没想到这小小的盆景，竟也能赚钱。”方忠海说，他平时上山如果发现造型奇特的树枝或石头，就会收集起来栽培制作成盆景，逐渐形成了自己的盆景庭院。

曾经的溪里方村，是粗放型经营模式的代表，村庄环境饱受“脏乱差”之困；如今，一户户美丽庭院绘就的和美乡村新图景正徐徐展开。“为了彻底改变村庄旧貌，我们通过‘村民说事会’把全体村民的心气凝聚到整治垃圾这件小事上来。”溪里方村党支部书记姜善成说，早在2013年村里就开始推行垃圾分类，是浙江省首批垃圾分类试点村之一。

“村民刚开始觉得扔个垃圾还要分类，太麻烦了。”为了推进工作，我们党员带头、干部先行。姜善成说，依托党员联户制度，村里十个片区分别派党员包干，并通过倒逼责

任制落实任务。垃圾不落地了，村子的环境焕然一新。

村里环境变美了，如何将其转化为美丽经济？溪里方村找到了答案——将盆景艺术与乡村环境整治相结合，打造美丽庭院。“垃圾分类开了一个好头，我们就顺势而为开展美丽庭院建设，越来越多的村民加入盆景种植的行列，溪里方村逐渐形成了以盆景为特色的产业格局，更在无形中推动了整个村庄的美丽蝶变。”姜善成说。

村里请来艺术家 提升盆景艺术价值

借助宁波市“一人一艺”云平台，溪里方村在全市首创开展“艺+堂”试点工作。通过这一平台，村民能够获取全市的文化资源，不断提升盆景制作技艺。

同时，村里还邀请多位艺术家驻村，指导村民将绘画、雕塑、非遗等艺术元素融入盆景制作，极大地提升了盆景的艺术价值。国家一级美术师张丹阳就是其中之一。自2020年回归故乡方头镇以来，张丹阳带着他30年油画创作和教育生涯的积累，入驻溪里方村。张丹阳阳带着他30年油画创作和教育生涯的积累，入驻溪里方村。张丹阳阳带着他30年油画创作和教育生涯的积累，入驻溪里方村。张丹阳阳带着他30年油画创作和教育生涯的积累，入驻溪里方村。

在张丹阳、中国美术学院教授海斌、浙江省工艺美术大师方志孟等驻村艺术家的推动下，浙江省首个乡村方志馆、宁波市首家乡村美术馆等多个“首字号”艺术乡建品牌，顺利落户溪里方村。溪里方村成功入选首批“浙江省艺术乡建特色村”。2023年，该村接待游客约19万人次，旅游综合收入2200万元，村集体收入62万元。

伊奎明是溪里方村最早发展盆景的专业户之一，他见证了盆景文化产业在村里的蝶变。“以前一盆普通盆景最多只能卖几百元，现在经过艺术家的指导，身价倍增。”他感慨地说。【下转第3版②】

成立宁波首家新能源汽车产业链党委，覆盖当地逾95%链上企业 北仑“组织链”推动新能源汽车产业创新

本报讯（记者孙肖 通讯员虞颖 叶玉娟）昨日，在北仑灵峰工业社区的宁波君灵模具技术有限公司试产中心，技术人员成功完成了埃利特模具的大型压铸模具试模工作，即将进入交付阶段。“在新能源汽车产业链党委的协调下，我们解决了对合模力5000吨以上大型压铸模具试模的需求，这让我们在汽车轻量化模具研发制造领域继续保持世界领先地位。”君灵模具负责人表示。

作为宁波新能源汽车产业的重要集聚区，北仑区拥有完整的产业链，现有新能源汽车关联企业800余家，其中规模以上企业194家。今年前三季度，全区规上汽车制造业营收达1017.7亿元，同比增长

44.9%，增量居全省之首。

为提升产业链发展水平，今年7月，北仑成立了宁波首家新能源汽车产业链党委，覆盖当地逾95%链上企业。该党委通过多方合作机制，促进党建与产业融合。自成立以来，该党委快速解决111件企业诉求，包括技术人员招聘、交通条件改善、职工技能培训等，为企业排忧解难。

在解决技术固链上，该党委牵头压铸模具行业协会党支部、继峰汽车等52家模具企业党支部，组织开展“百名工程师一线问诊”活动，通过协同攻关，成功解决模具用料、设计、检测等产业链“卡脖子”问题16个，有力推动产业链企业的技术升级和

产品创新。

在多方联动强链上，北仑推动汽车产业的龙头企业党组织与中小企业党组织结对，形成抱团效应。今年，继峰汽车党支部携手12家配套企业党组织，打造“30分钟产业配套圈”，带动订单超2亿元。同时，通过“契约化”党建联建，引入优势资源，降低企业要素门槛。截至10月底，北仑已推出“红信贷”“绿电”等8个党建项目，组织37场技术对接会，提供300亿元低息中长期贷款授信，实现光伏用电成本下降13.3%。

在机制牵引助链上，北仑健全需求响应、集成服务和风险防范三大机制。通过定点联系、定期走

访、定向对接的“三定”工作法，13名党建指导员已解决企业诉求262件，保障重大项目推进。同时，利用工业社区“门店”功能，推动“一站式办理、集成化创新”。针对知识产权、安全生产等，北仑构建全方位风险防范体系，确保产业链安全稳定。这些措施有效提升了产业链的运行效率和企业的满意度。

“我们将党组织和工作融入产业链，围绕企业发展，打破限制，实现资源下沉和要素连通，激发创新新动能。”北仑区委组织部相关负责人说，下一步，该区将推动党建和产业深度融合，为宁波打造具有国际竞争力的新能源汽车产业集群提供坚强保障。